

XX Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии

М.В. Нерюева

Аннотация. Статья посвящена XX Общему собранию Библиотечной Ассамблеи Евразии — ассоциации крупнейших библиотек Содружества. Приводятся сведения о составе участников собрания, представлены вопросы, обсуждавшиеся на заседании. Среди них: модельный Библиотечный кодекс для государств — участников СНГ, Единая электронная библиотека Содружества, работа Ассамблеи в ИФЛА, обмен информацией и ресурсами между библиотеками и др.

Ключевые слова: Библиотечная Ассамблея Евразии, Общее собрание БАЕ, Содружество Независимых Государств, библиотека, межкультурная коммуникация, гуманитарное сотрудничество.

В Национальной библиотеке Беларуси 14 сентября 2017 г. состоялось юбилейное XX Общее собрание Библиотечной Ассамблеи Евразии (БАЕ). Заседание проходило в год 25-летия БАЕ и в дни международного конгресса «500 лет белорусского книгопечатания» (14–15 сентября, Минск).

В собрании приняли участие: директор Национальной библиотеки Беларуси, вице-президент БАЕ Р.С. Мотульский, директор Национальной библиотеки Азербайджана им. М.Ф. Ахундова, вице-президент БАЕ К.М. Тахиров, генеральный директор БАЕ Г.А. Райкова, и. о. генерального директора Российской государственной библиотеки В.И. Гнездилов, генеральный директор Национальной библиотеки Кыргызской Республики им. А. Осмонова Ж.К. Бакашова, директор Национальной библиотеки Армении Т.К. Заргарян, директор Национальной библиотеки Таджикистана А.М. Мирализода, директор Российской государственной детской библиотеки М.А. Веденяпина, генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино В.В. Дуда, директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики Т.В. Тензина, директор Центральной научной библиотеки им. Н.И. Железнова при Российском государственном аграрном университете — Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева Р.М. Лизакова, директор по информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Е.Д. Жабко, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Казахстан Б.К. Оспанова, руководитель службы читальных залов Национальной библиотеки Узбекистана О.К. Хамидова, начальник отдела международной деятельности Российской национальной библиотеки К.Б. Морозова, заведующая отделом «Редкая книга» Национальной библиотеки Республики Молдова В.Ф. Косован, а также представители Национальной библиотеки Беларуси и Дирекции БАЕ.

В приветственном слове Р.С. Мотульский отметил значимость встречи, собравшей ведущих специалистов библиотечного дела стран Содружества и имеющей высокий

Мария Владимировна
Нерюева,
*Российская государственная
библиотека,
отдел межбиблиотечного
взаимодействия
с библиотеками России и стран СНГ,
заместитель заведующей;
Некоммерческое партнерство
«Библиотечная Ассамблея Евразии»,
исполнительный директор,
кандидат исторических наук*



потенциал для развития общих идей, совместного решения встающих перед профессиональным сообществом проблем.

Коллеги обсудили текущую деятельность Ассамблеи, совместные инициативы — уже реализуемые и планируемые на будущее.

На собрании был заслушан отчет Г.А. Райковой о деятельности БАЕ за 4 года, подводящий итоги работы генерального директора с 2014 по 2017 год¹. Этот период отмечен увеличением количества профессиональных мероприятий, проведенных на средства фондов-грантодателей. Среди них: международный форум «Национальные библиотеки и единое информационное пространство СНГ: вызовы времени и перспективы развития», в его рамках круглые столы «Библиотечно-информационное пространство СНГ: состояние и перспективы» и «Библиотечное образование в странах СНГ: состояние и проблемы» (12–13 апреля 2016 г., Москва), международная стажировка-тренинг «Межкультурный и профессиональный диалог молодых специалистов библиотек стран СНГ» (20–28 июня 2017 г., Москва — Минск).

За последнее время у БАЕ появились новые партнеры: Молодежная общественная организация «Союз молодежи стран СНГ» и Ассамблея народов Евразии.

¹ Согласно Уставу БАЕ генеральный директор назначается Общим собранием сроком на 4 года.



Участники XX Общего собрания БАЕ

БАЕ представляет интересы библиотек в рабочей группе Общества русской словесности «Продвижение русского языка, русской литературы и культуры за рубежом», в экспертной комиссии Международного культурного форума Шелкового пути.

На заседании состоялись выборы генерального директора БАЕ на срок 2018–2021 годы. Решением участников Общего собрания им вновь была избрана Г.А. Райкова.

В апреле 2015 г. библиотеки, входящие в Библиотечную Ассамблею Евразии, подписали Соглашение о намерениях создать Единую электронную библиотеку стран СНГ с целью объединения ресурсов Содружества в единую систему, которая позволит пользователям бесплатно получать достоверную информацию из одного источника. На XX Общем собрании обсуждались итоги рабочего совещания по этому вопросу, прошедшего в марте 2017 г. в Российской государственной библиотеке [1]. Было решено приступить к выработке проекта концепции Единой электронной библиотеки с последующим согласованием документа с руководителями национальных библиотек стран Содружества.

Для этих целей предложено создать рабочую группу в составе:

- А.И. Вислый, генеральный директор Российской национальной библиотеки, президент Библиотечной Ассамблеи Евразии — руководитель рабочей группы;
- А.А. Воробьев, начальник отдела телекоммуникационных и компьютерных сетей Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина;
- Н.С. Круглова, главный юрисконсульт правовой службы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина;
- В.В. Пшибытко, заведующий отделом формирования электронной библиотеки Национальной библиотеки Беларуси;
- И.С. Гавришин, заместитель директора по информатизации и фондам Российской государственной детской библиотеки.

Ожидается, что к очередному Общему собранию БАЕ рабочая группа подготовит проект концепции Единой электронной библиотеки с его последующим согласованием с руководителями и специалистами библиотек — участниц БАЕ.

На встрече в Минске было презентовано печатное издание модельного Библиотечного кодекса для государств — участников СНГ [2]. Работа над новой

редакцией Кодекса была завершена принятием Постановления Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ № 45-11 от 25 ноября 2016 года. Кодекс представляет собой систематизированный законодательный акт рекомендательного характера и предназначен для сближения правового регулирования в сфере библиотечного дела в государствах Содружества, взаимной адаптации и гармонизации национального законодательства государств — участников СНГ, выработки стандартов нормативно-правового регулирования внутривнутригосударственных и межгосударственных отношений в сфере библиотечного дела: развития библиотек, их модернизации, инновационной деятельности, межгосударственного сотрудничества и этнокультурного взаимодействия. Документ может быть использован руководящими органами в области библиотечного дела, библиотеками, библиотечными специалистами и ассоциациями, а также преподавателями высших учебных заведений, системы повышения квалификации и переподготовки кадров.

Коллеги отметили значимость Кодекса для развития библиотечных законов на национальном уровне в каждой стране СНГ. Так, например, К.М. Тахиров отметил, что благодаря модельному Библиотечному кодексу, в котором четко прописана регламентация финансирования национальных библиотек, в бюджетной системе Азербайджана с 2007 г. появилась отдельная защищенная строка — «Финансирование Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова».

На собрании была затронута тема участия БАЕ в работе Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА)². В настоящее время Ассамблея зарегистрирована в 5 секциях ИФЛА:

12 — Библиография (*представлена специалистом от БАЕ*).

14 — Комплектование и развитие фондов (*представлена специалистом от БАЕ*).

21 — Информационные технологии.

32 — Библиотечное обслуживание мультикультурного населения (*представлена специалистом от БАЕ*).

40 — Управление библиотечными ассоциациями.

Ассамблея участвует в каждой выборной кампании, номинирует кандидатов от национальных библиотек СНГ в пяти из вышеобозначенных секций. Однако

² БАЕ является членом ИФЛА с 1993 года.

Уважаемые коллеги!

В связи с 25-летием Библиотечной Ассамблеи Евразии, от имени Постоянной комиссии МПА СНГ по культуре, информации, туризму и спорту, сердечно поздравляю вас и всех библиотечных работников стран СНГ с этим знаменательным юбилеем! Выражаем благодарность за многолетнюю и плодотворную деятельность, направленную на развитие дружбы, взаимопонимания и культурных связей государств — участников СНГ.

Высокая эрудиция и профессионализм библиотечных работников стран СНГ позволили Библиотечной Ассамблее Евразии достичь мирового признания и больших успехов в работе. За истекший период времени ваша организация прочно вписалась в структуру многогранных культурных связей стран Содружества.

С первых лет своего существования БАЕ тесно сотрудничает с Постоянной комиссией МПА СНГ по культуре, информации, туризму и спорту. Она развивает деятельность по правовому обеспечению межбиблиотечного взаимодействия наших государств, совершенствованию национальных законов в области библиотечного дела и их гармонизации. Ее несомненным достижением является разработка и внедрение модельного Библиотечного кодекса, своевременно обновляемого и отвечающего духу времени.

Желаем дальнейших успехов в вашей работе по укреплению общего культурного и информационно-библиотечного пространства стран СНГ и выражаем уверенность, что значительный потенциал Библиотечной Ассамблеи Евразии, свойственные библиотечным специалистам энергия, настойчивость и целеустремленность позволят и в будущем достигать поставленных целей!

*Председатель Постоянной комиссии МПА СНГ
по культуре, информации, туризму и спорту,
заместитель председателя
Комитета Совета Федерации
по науке, образованию и культуре
С.Е. Рыбаков*

из-за высокой конкуренции итоги не всегда результативны. В связи с этим на собрании обсуждалась возможность перерегистрации БАЕ в других секциях и в следующую выборную кампанию (январь — март 2019 г.) номинировать в них специалистов от СНГ. Рассматриваются: Секция публичных библиотек, Секция правительственной информации и официальных публикаций, Секция по библиотечным зданиям и оборудованию, Секция непрерывного профессионального развития и обучения на рабочем месте, Секция национальных библиотек.

На собрании был поднят вопрос о доступе библиотек — участниц БАЕ к Электронной библиотеке диссертаций РГБ (ЭБД РГБ). Коллеги отметили высокую заинтересованность библиотек СНГ и их читателей в

Уважаемые коллеги!

Поздравляю Библиотечную Ассамблею Евразии с юбилеем!

За 25 лет своей плодотворной деятельности международному партнерству библиотек удалось внести весомый вклад в развитие профессионального сотрудничества и добрососедских связей стран СНГ в библиотечной и культурной сферах.

Начиная с 2006 г., Библиотечная Ассамблея Евразии сотрудничает с Фондом. Мы совместно проводим форумы, конференции, круглые столы, организуем обучающие программы для библиотечкарей. Особое значение имеет работа, направленная на повышение квалификации молодых специалистов, на информационный обмен об историко-культурных ценностях, исторических документальных источниках, хранящихся в собраниях крупнейших библиотек Содружества.

Глубокое уважение вызывает научная и общественная деятельность участников Ассамблеи в области этнокультурного взаимодействия, укрепления позиции русского языка и русской культуры. Усилиями БАЕ создаются центры русской книги в национальных библиотеках стран СНГ. Значительную роль в этом важном деле играет научно-практический журнал «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии».

Преодолевая трудности и проблемы в сложных, постоянно меняющихся геополитических условиях, Ассамблея сохраняет приверженность высоким идеалам просветительства, беря на себя ответственность за сохранение общего культурного и библиотечного пространства.

Желаю Библиотечной Ассамблее Евразии плодотворных творческих инициатив и успехов во всех начинаниях!

*Исполнительный директор
Межгосударственного фонда гуманитарного
сотрудничества государств — участников СНГ
А.Г. Иксанов*

получении к ней доступа. С самого начала своей работы это один из наиболее спрашиваемых ресурсов.

С 2008 по 2012 г. в рамках программы «Купола Содружества: библиотеки» РГБ сотрудничала с Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ (МФГС) по проекту «Виртуальные читальные залы Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки (ВЧЗ РГБ) в национальных библиотеках стран СНГ». С 2013 по 2016 г. доступ к ЭБД РГБ на территории национальных библиотек стран СНГ, входящих в Библиотечную Ассамблею Евразии, был организован за счет РГБ. В начале 2017 г. были достигнуты договоренности с МФГС о продолжении проекта на средства Фонда. Однако в связи с организационными трудностями не

все национальные библиотеки Содружества получили возможность бесплатного пользования ресурсом.

На собрании было решено от каждой страны обратиться за поддержкой проекта в МФГС и по возможности привлечь внимание правительственных структур республик к этой проблеме.

Тему диссертаций продолжил В.И. Гнездилов, сообщивший, что в фондах РГБ хранится большое количество докторских и кандидатских работ специалистов из стран СНГ. Эти документы привлекательны не только своей научной значимостью, но и оформлением, манерой подачи исследуемого материала. Все это позволяет представлять диссертации в качестве выставочных объектов. В.И. Гнездилов обратился к участникам собрания с предложением организовать на территории библиотек СНГ серию выставок диссертационных работ.

Другой темой обсуждений стала образовательная деятельность БАЕ — ее расширение и развитие. Коллеги выразили заинтересованность в проведении совместных мероприятий по повышению квалификации, по переводу в практическую плоскость долгосрочных образовательных программ. Г.А. Райкова отметила, что для этих целей целесообразно внести дополнения в Устав организации, отдельной строкой обозначив в качестве основной цели реализацию образовательных программ и проектов дополнительного профессионального образования. Наличие этой формулировки в уставном документе организации значительно повысит шансы Ассамблеи на получение лицензии на образовательную деятельность, на поддержку фондов-грантодателей.

В рамках обсуждения этой темы была представлена информация о мультимедийном лингвострановедческом словаре «Россия», работу над которым с 2014 г. ведет Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина. Издание готовится на базе выпущенных ранее книжных версий лингвострановедческих словарей и дополняется мультимедийным контентом (вербальные тексты, репродукции, фотографии, аудиозаписи, видеофрагменты, панорамы, караоке, видеолекции) и интер-

активными заданиями, что отличает его от известных сегодня учебных словарей, в том числе и электронных.

Главная цель создания словаря — помочь изучающим русский язык как иностранный в усвоении слов и выражений, обладающих национально-культурным компонентом семантики. Материалы словаря доступны онлайн бесплатно всем пользователям стационарных, планшетных и мобильных устройств (<https://ls.pushkininstitute.ru/lsslovar/index.php>).

Руководители крупнейших библиотек Содружества еще раз выразили общее мнение о необходимости взаимного информирования о наиболее важных событиях в профессиональной сфере, о трудностях, о возможной помощи в решении той или иной проблемы. Учитывая многолетние связи делового и дружеского характера, библиотечное сообщество СНГ располагает большим потенциалом для дальнейшего развития в духе интеграции и взаимоподдержки.

В 2017 г. Библиотечная Ассамблея Евразии отмечает свое 25-летие. По случаю этого юбилея библиотекам-участницам были вручены памятные знаки «Библиотечная Ассамблея Евразии — 25 лет».

Очередное XXI Общее собрание БАЕ планируется провести в 2018 г. в Баку в дни празднования 95-летия со дня открытия Национальной библиотеки Азербайджана им. М.Ф. Ахундова.

Список источников

1. *Нерюева М.В.* Интеграция информационных ресурсов библиотек стран СНГ. Электронные библиотеки стран СНГ // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. 2017. № 2. С. 63—64.

2. *Модельный Библиотечный кодекс для государств — участников СНГ : (новая редакция).* Москва : Пашков дом, 2017. 67 с.

*Иллюстрация предоставлена
Национальной библиотекой Беларуси*

«Central Asia — 2018: Информационно-библиотечные ресурсы в науке, образовании, культуре и бизнесе» XII Международная конференция

апрель 2018 г. Ургенч, Узбекистан

Цель конференции — активизация деятельности информационно-библиотечных учреждений, учебных заведений, архивов, музеев и других организаций для сотрудничества в деле развития и применения электронных информационных ресурсов в науке, образовании, культуре и бизнесе.

Конференция призвана способствовать эффективному обмену опытом по проблемам формирования электронных информационных ресурсов, созданию библиотечных систем и их использованию в информационно-библиотечных учреждениях, архивах, музеях; активизировать библиотечные и образовательные учреждения в направлении более широкого использования возможностей Интернета, электронных научно-образовательных баз данных и т. д.

К участию приглашаются руководители и специалисты национальных, публичных и специальных библиотек, библиотек для детей, юношества и молодежи, библиотек образовательных учреждений всех систем и ведомств, специалисты учреждений образования и досуга молодежи из стран СНГ и ближнего зарубежья.

Рабочие языки конференции: русский, английский, узбекский.

Подробнее:
www.natlib.uz
Тел.: +998 (71) 232-83-90, 239-41-18
E-mail: conf2018@natlib.uz